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Arvoisat kuulijat.

Kun pohdin Oulun seurakuntayhtymän kehityspolkua, lähtökohta on nähdäkseni se, että kirkon elämä on toteutunut viimeiset 50 vuotta, toteutuu nyt ja tulee aina toteutumaan tietyssä ajassa, tietyissä rakenteissa ja tietyissä organisaatioissa. 
Luterilaisen käsityksen mukaan kirkon rakenteisiin liittyvät kysymykset kuuluvat pääsääntöisesti niin sanottuihin ehdonvallan asioihin. Niitä voidaan muuttaa tilanteen vaatiessa, jotta ne parhaiten hyödyttävät ja rakentavat kirkkoa. Siksi seurakuntarakenteita kehitettäessä lähtökohtana tulee olla kysymys, millaiset seurakuntarakenteet palvelevat parhaiten seurakuntien elämää ja seurakuntalaisten hengellistä etsintää sekä samanaikaisesti ilmentävät kirkon olemusta ja luonnetta. 
Oulussa on tehty pitkään hyvää työtä parhaiden mahdollisten rakenteiden ja toimintatapojen löytämiseksi. Tiedän, että monet muut seurakuntayhtymät eri puolilta maata ovat käyneet täällä opintoretkillä ja tutustuneet hyviin oululaisiin käytänteisiin. Juhlapäivänä on syytä iloita tehdystä työstä!
Kirkon tulevaisuutta sen sijaan luonnehtivat vahvasti epätietoisuus ja hämmennys. Äkkiseltään tämä saattaa kuulostaa negatiiviselta, mutta tosiasiassa tietämättömyys saa aikaan paljon hyvää. Se pakottaa pohtimaan – ja ajaa liikkeelle. 
(Kun tänään katsomme tulevaisuuteen, tunnemme monien muutosvoimien jylläävän ympärillämme. Mainitsen vain muutaman esimerkin: kuntarakenteen muutokset, sote- ja itsehallintoalueet sekä niille siirrettävät tehtävät, muuttoliike, väestön ikääntyminen, uusyhteisöllisyys sekä kirkon jäsenmäärän lasku, niukkeneva talous ja muutokset ihmisten arvomaailmassa ja uskonnollisuudessa. Nämä kaikki yhdessä ja erikseen haastavat kirkkoa etsimään toiminnallisesti mielekkäitä ja taloudellisesti kestäviä rakenteita). 
Perustana seurakuntalähtöisyys
Ajattelen, että kirkon olemuksen ytimessä on sen jäsenten yhteys, yhteistyö ja yhteisvastuu. Siksi seurakunnan tulee myös tulevaisuudessa olla sellainen yhteisö, johon seurakuntalaisen on helppo tulla, jossa hänen on helppo olla ja jossa hän voi tulla kohdatuksi ja tuntea osallisuutta. Ei ole merkityksetön asia, että meidän kirkolle tunnusomaisia ovat nimenomaan alueelliset seurakunnat, jotka huolehtivat jumalanpalveluksista, toimituksista ja kristillisestä kasvatuksesta sekä kantavat diakonista vastuuta alueensa ihmisistä. 
Tästä pitäisin kiinni myös tulevaisuudessa. En vähiten siksi, että jumalanpalvelusta viettävä paikallisseurakunta on myös ilmaus universaalista Kristuksen kirkosta. Paikallisseurakunta on osallinen tuon kirkon ykseydestä ja katolisuudesta. Seurakuntien itsenäisyys ei siten missään oloissa merkitse sitä, että ne voisivat toteuttaa toimintaansa irrallaan maailmanlaajuisen kirkon yhteisestä tehtävästä.
Viimeisen vuosikymmenen aikana kuntien määrä on vähentynyt kiihtyvällä tahdilla. Seurauksena tästä myös seurakuntien määrä on laskenut. Enimmillään seurakuntia oli yli 600, tämän vuoden alussa enää 408. 

Tästä kehityskulusta huolimatta uskon, että tulevaisuudessakin seurakunnan luonne hengellisenä yhteisönä toteutuu parhaiten suhteellisen pienessä yksikössä. Sen sijaan seurakunnan olemiselle ja toimimiselle elintärkeät taustatyöt kuten talous- ja henkilöstöhallinto, hautausmaa- ja kiinteistötoimi, viestintä ja tietohallinto voidaan toteuttaa suuressa yksikössä tehokkaasti, ammattitaitoisesti ja taloudellisesti. Toivon, että tulevaisuudessa seurakunta voisi entistä paremmin keskittyä perustehtävänsä hoitamiseen. 
Entistä laajempia seurakuntayhtymiä / yhteistoiminta-alueita

Rohkenen ennakoida, että tulevaisuudessa jokainen seurakunta tarvitse niin sanotusti ”leveämpiä hartioita” taloudellisista ja toiminnallisista haasteista selviämiseen. Kutsuttiinpa noita leveämpiä hartioita sitten seurakuntayhtymiksi, rovastikunniksi tai miksi tahansa yhteistoiminnan alueiksi. Tätä kautta saattaa olla mahdollista, että myös Oulun seurakuntayhtymän alue laajenee.
Tällä hetkellä seurakunnat elävät varsin erilaisissa taloudellisissa tilanteissa. Koko kirkon yhteinen, iso kysymys on seurakuntien perustoimintaedellytysten turvaaminen koko maassa. Jotta seurakunnat voisivat käytännössä kantaa vastuuta perustehtävän toteuttamisesta, on luotava sellainen talousrakenne, joka varmistaa riittävät taloudelliset resurssit myös heikommassa taloudellisessa tilanteessa oleville seurakunnille. Ajattelutapa nousee kirkon perussanomasta. Esimerkiksi Paavali korosti hyvin vahvasti kristittyjen keskinäistä solidaarisuutta (esimerkiksi 2 Kor. 8:13‒15). 
Jos kirkon talous kehittyy oletetusti, arvioidaan henkilötyövuosien vähennystarpeen olevan reilut kymmenen prosenttia tämän vuosikymmenen kuluessa. Aiempaa vähäisempää henkilöstöä on voitava käyttää tarkoituksenmukaisesti. Tämä saattaisi tarkoittaa esimerkiksi erityistä asiantuntijuutta vaativien tehtävien keskittämistä yhteiseen käyttöön sekä työvoiman entistä joustavampaa liikutettavuutta talousyksikön sisällä. 
Lainsäädännön keinoin pyritään turvaamaan erilaisten seurakuntien asemaa osana seurakuntayhtymää. Lainsäädäntö ei kuitenkaan pysty vastaamaan kaikkiin kysymyksiin. Suurimmat uhat – ja myös mahdollisuudet – liittyvät siihen, millaiseksi yhteistyö seurakuntayhtymässä muodostuu. Halutaanko aidosti etsiä ratkaisuja, jotka koituvat alueen yhteiseksi hyväksi vai pitäydytäänkö puolustamaan ja vahvistamaan oman seurakunnan etua. Kyse on yhteisestä sopimisesta, joka tosin on taitolaji.
Tulevaisuuden seurakuntayhtymä tarvitsee vähemmän hallinnointia ja enemmän notkeutta.

Rohkeasti matkaan
Tällä hetkellä kirkolliskokouksen asettama Kirkon tulevaisuuskomitea pohtii, miten kirkon rakenteita tulisi kokonaisuudessa kehittää pitkällä aikavälillä. 
Käytännössä uskon, että toimivimmat mallit ja ratkaisut voidaan löytää siellä, missä tunnetaan seurakuntalaisten tarpeet ja odotukset. Seurakuntayhtymän sisällä oleellista on selkeän tehtäväjaon lisäksi rakentaa aktiivista erilaiset rajapinnat ylittävää yhteistyötä ja vuorovaikutusta. 
Nopeasti muuttuvassa yhteiskunnassa uudet löydöt ja luovat sovellukset ovat tärkeässä roolissa. Vanhentuneesta tulee voida luopua ja uudelle tulee tehdä tilaa. Uuden löytyminen edellyttää rohkeutta yrittää – ja erehtyäkin. Kokeiluja voidaan aina korjata, suunnata uudelleen ja täydentää.
Haluan päättää tämän puheenvuoron vanhaan viisauteen, jonka mukaan ”on uskaliasta edetä, mutta vielä vaarallisempaa jäädä paikoilleen”. 
Terhi Jormakka

