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NettiPyhis elo 17    Kirje  

Kiitos Isä Taivaan syksystä,
Kiitos Isä Taivaan sadosta,

Kiitos Isä Taivaan metsästä.

Kiitos Isä nyt väreistä.

Syksy on tullut ja pääsemme nauttimaan metsien ja peltojen antimista, kuulaista aurinkoisista päivistä, syyssateista, pimenevistä illoista ja kynttilöistä. 
Tässä on syksyn ensimmäinen nettipyhispaketti sinulle. 

Raamatunkertomuksena on tapahtuma, jossa Jeesus auttoi halvaantunutta. Hänellä oli ystäviä, jotka halusivat auttaa. Kuka on auttanut sinua tai oletko sinä auttanut muita?

Syksyn satoa pääsemme juhlimaan monella tavalla: askarteluna on syksyn sato muistipeli ja tekemisenä sadonkorjuujuhliin vinkkejä.
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Syksyllä alkavat monet harrastukset. Miten on tunnistatko sinä kuvista ja kuvauksista harrastuksia?     Uutena juttuna on aina kirjeen lopussa kuukauden arvoitus. Tunnistatko tämän kirkon työntekijän?
Aurinkoa ja hauskoja hetkiä syyspäiviin tämän paketin avulla 
ja palataan pidemmällä syyskuuta =D 

Pirjo ja Mari =D

Kuukauden arvoitus: Kuka työntekijä hän on? 
Tämä työntekijä tulee ajoissa kirkkoon. Hän katsoo, että kaikki on paikallaan. Valmistelee alttarin ja ehtoollisen. Hän soittaa kirkonkelloja. Hän laittaa tuolit ja virrennumerot paikalleen sekä sytyttää kynttilät. Hän auttaa pappia pukeutumaan ja ottaa vastaan kirkkoon tulevat. Hänen tehtävänään on myös kerätä kolehti. Viikolla ja juhlissa hän on avaamassa ovet ja apuna ja tukena juhlaväelle.  
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